

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint
az udvarban.

Ismét fuzió hírek.

**Az új párt programja.
Nem kell az önálló vámterület.**

Nagyon hallgatnak a pártok fuziójáról. Rájöttek ugyanis, hogy valahányszor szóba hozzák az egyesülést egy név, egy program alatt, sajátságos véletlen folytán összevész mindig a koalíció. Azért most nem mernek hozzányulni. De azért nem halt meg a kitűnő leányzó, csak alszik. A bécsi sajtó már megint ébresztgeti is; a Zeitz vasárnapi számában élesztgeti ezt.

Weisz Julián, a külföldön is jelentős nevű publicistából lett alkotmánypárti képviselő írt cikket a bécsi lapba a fuzióról. Kétszeresen kár és sajnálatos, hogy ilyen tekintélyes nevű publicista veszi a tollára azt, amit a politikai konyhán kifőztek. Kiderült ugyanis, hogy az egész fuzió csupán arra jó, hogy az önálló vámterületet el-sikkasszák. A pártok egyesülni akarnak. Az egyesült pártok új pártot fognak alakítani, az új pártnak új program kell.

Már most természetes volna, hogy az új pártba, ahol a negyvennyolcasok volnának túlnyomó többségben, valami jusson a negyvennyolcas programból is. De ez ellenkezőleg lesz. Minthogy 1917-ig, a Wekerle-kormány jóvoltából, el van intézve a vámterület kérdése, csak 1917-re lehetne követelni ezt a magyar megváltást. De kieszelték a csavaros-eszüek, hogy 1917-re nem lehet tudni, milyen lesz a világ gazdasági képe, milyenek lesznek a vámviszonyok. Az új párt tehát ne vegye a programjába az önálló vámterületet.

Szóval: ma van kormánypárt, amely az önálló vámterületet követeli; ha meg lesz a fuzió, akkor a kormánypárt programjában nem lesz többé benne a magyar vám. Gratulálunk Bécsnek magyar politikusaikhoz!

Villamos vasut.

Szerződés a várossal.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Régi terv már, hogy a helyi vasut villamos üzemre átalakítsák és a személyforgalom lebonyolítását meggyorsítsák. Miután a villamos-telep őszre készen lesz, a kérdés teljesen időszerű.

Tudvalevőleg még az év tavaszán megindultak a tárgyalások a város és a helyi vasut igazgatósága közt. A tárgyalások eredményre vezettek és ezen tárgyalások eredménye az a szerződéstervezet, amelyet a közgyűlés elé akar vinni a tanács.

Súlyos kötelezettségeket tartalmaz a szerződés. A város köteles 11 fillér, előre fixirozott árért adni a villamos áramot, millió koronát kénytelen befektetni a vállalatba törzsrésztvények alakjában a jövedelmezőségre való kilátás reménye nélkül és még az sem bizonyos, hogy a személyforgalom lebonyolítása gyorsabb lesz-e?

Nagy áldozatról van szó. Kár volna, ha hiába hozná meg a város az áldozatot és a város befektetésének hasznát csak az elsőbbségi részvények tulajdonosai látnák, a közönség pedig nem. Jól megfontolandó, hogy 60 évre kiadja-e a forgalom lebonyolításából eredő hasznát a kezéből a város, mikor szükségletei szédületesen emelkednek, ezzel szemben pedig jövedelmi forrásai kimerülnek? Minden esetre jogosult aggodalmak támadnak a szerződés miatt.

Kertek a város körül.

Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre elnökle alatt: Simonffy Imre, dr. Magoss György, dr. Bacsó Dezső, Riekl Antal, Márk Endre, Hochfelder Jakab, Kőrösi Kálmán, Jubász Ignác, Rochlitz Arthur, dr. Tüdös János, Aczéi Géza főmérnök és Debreczeni Jenő gázgyárigazgató.

Szántó Győző a magyar gyáriparosok szövetsége nevében beadványt intézett a városhoz a város paragon heverő telkeinek kertesítésre való felhasználása érdekében.

Egyben kéri a várost, engedje meg, hogy az általa bérelt földet 2-500 négyszögméteres parcellákban munkások számára bérbeadja. A kertek adminisztrációját egyesületi alapon fogja vezetni. A beadvány aztán részletesen fejtegeti, mily óriási előnyöket biztosít a városra nézve, ha ő tervét keresztül viheti. Német városokra hivatkozik, melyek a kertesítés által érték el mai fejlettségüket. Kéri végül a várost, hogy őt ajánlattételre hívják föl a még ki nem használt paragon heverő területek kibérelésére vonatkozólag. Egy másik beadványban kéri a tanácsot, hogy a területek bérbeadására vonatkozólag október elsejei hatálylyal vele a szerződést megkössék. A területekért boldankint negyven koronát ajánl föl.

A bizottság kimondja, hogy a Szántó által kért területet, amennyiben a város rendelkezése alatt vannak, átadandónak tartja, a többi földek bérbeadására vonatkozólag a tanács kötelessége lesz a paragon heverő földek kimutatása.

Villamos vasut.

Az előadó előterjesztette azt a szerződési tervezetet, melyet a helyi vasut villamosra való átalakítása kérdésében a város megbízottjai a részvénytársaság megbízottjaival együtt készítettek. Javasolja, hogy azt általánoságban fogadják el a részletes tárgyalás alapjául.

A részletes tárgyalás előtt Magoss György szólalt föl először. Szerinte azt a kérdést kell eldönteni, vajjon a város hajlandó-e a kért millió koronát mint törzsrésztvényes fedezni?

Tüdös János egyetért a főügyész indítványával. Ennél a kérdésnél is legfontosabb a pénzügyi kérdés, a mely a tervezet szerint a városnak óriási anyagi áldozatával jár. Arról pedig szó sem lehet, hogy bármely kis vonalrészben alsó vezetékű legyen a villamos. A helyi vasut r. t. alaptőkéje 600.000 korona. A villamosra való befektetésnél 160.000 koronát elsőbbségi részvények alapján kíván a pénzügyi bizottságtól beszerezni a vasut. A város, mint törzsrésztvényes járulna hozzá 1 millió koronával. E mellett a városra nézve nagyon keveset keesegtetések vannak. A városnak nagy befektetése ily módon nem hozhat kamatot, sőt, a kamat nélküli befektetés egyre nő, amint a város a vonalak meghosszabbítását a forgalom érdekében kívánni fogja. Az elsőbbségi részvények tulajdonosai 5 százalékos kamatbiztosítás mellett a 60 esztendő alatt teljesen megkapják befektetésüket. A város azonban nem kap semmit. Az nem áll, amit a javaslat mond, hogy 60 esztendő múltán a villamos ingyen megy át a város birtokába. Nem ingyen, hanem a befektetett óriási összeg alapján; ő tehát bármennyire óhajta is e közlekedési eszköz tökéletesítését, de egyoldalú alapon nem tartja szeren-

36-ik Rác Laczi július hó 15-étől
10 napig,
a cigányok királya, **esténkint**

a Royal kávéházban hangversenyez.
Hauer Bertalan.

A ki nem fél, hanem egész cipőt, elegáns kivitelben óhajt beszerezni, forduljon bizalommal **PAPP JÓZSEF** polgári- és katonai cipészhez, Debrecen, Csapó-utca 22. számú, Zenede melletti ház.

esésnek a szerződés megkötését, mert ez csak a pénzesoport érdekét szolgálja.

Aczél Géza főmérnök szerint minden társaság kívánja befektetett pénzének kamatját. A helyi vasut meg van elégedve mai jövedelmével. A forgalmi javulás által nem remél nagyobb jövedelmet. Ők tehát, méltán mondják, ha mi reméljük a busás jövedelmezőséget, hát jöjjön a város s az 5 százalékos jövedelmen felül a törzsrésztvények is megkapják kamataikat. Más szempontból azzal is számolni kell, hogy a mai kisvasutal megelégedhetik-e Debrecen városával ezzel a forgalmi eszközzel? Ha így áll a helyzet, a városnak is áldozatot kell hozni. S ha az első években a város nem is kap jövedelmet a befektetés után, de a jövőben a város megkapja a befektetett összeg kellő jövedelmét.

Ez a társulat 1942-ig fenntarthatja az üzemét s így nekünk ezzel a helyzettel számolni kell. E kérdésnél tekintettel kell lenni a villamos telepre. Ez jó lehet csupán a világitásra is. Azonban kívánatos, hogy azonkívül még hasznos is hajtson. Ha a résztvények ma is hoznak jövedelmet, a villanytelep a villamos vasut által kiegyenlíti a veszteséget. Nem volna szerencsés a dolgot halasztani, mert mennél később mennek bele a dologba, annál többbe kerülne a városnak. A javaslat e részének elfogadását ajánlja.

Debreceni Jenő szerint a szerződési javaslat úgy van megszerkesztve, hogy a városnak újabb ráfizetés nélkül birtokába kerül a villamos. A villamos telep az áramon keveset nyer ugyan, de a telepen nagyon sokat segít, mert az összes kiadások 3/4 részét a vasut fogja fedezni.

Juhász Ignác a javaslat 33. szakaszát, mely a vita tárgyát képezi, el nem utasíthatja. A mostani állapotokat 1942-ig fent nem tarthatjuk. A jelen állapot visszafeloldást jelent, a mit 6 évi áldozat árán el kell kerülnünk. A város befektetése nem vész el. A milliós áldozat meghozásával nagy rekompenciák vannak. Vegyük fel, hogy kamatot nem hoz a befektetett tőke. Azonban a szerződés lejártával ráfizetés nélkül jön a villamos a város birtokába. A fő rekompenciáció pedig abban van, hogy nem kell 1942-ig várni a túlköltséggel, hanem pár éven belül lesz villamos vasut. Javasolja, hogy az ügyet tegyék vissza a tanáshoz újabb tárgyalások megkezdése végett. Ki lehetne eszközölni, hogy az elsőbbségi résztvények után kevesebbet fizessen a vasut, így jut valami a városra.

Aczél Géza: Nemcsak az egy milliót kell számításba venni, hanem számítani kell a jövő haladásával, mely Debrecenre nézve is elkövetkezik. Éveken keresztül huzódottak a tárgyalások, míg végre megfelelő formát kaptunk, melynek alapján tárgyalni lehet.

Ha mi magunk csináljuk a villamost, sokkal nagyobb befektetést kell tennünk és nagyobb rizikóval dolgozunk.

Márk Endre szerint a dolgot legkönnyebb volna visszaadni a tanácshoz, ez azonban véglegesen vissza vetné az ügyet. Ez után multhatatlanul szükséges a Juhász Ignác által megpendített uton haladni. Ha e tárgyat komolyan akarják, akkor kell valamit ajánlanunk. Pl. legyen 4-5 százalékos az elsőbbségi résztvények kamatozása. Esetleg más engedményeket lehet kapni. Ha ezt elmulasztjuk, 1942-ig kell tünni az állapotokat. Üzleti szempontból pedig az nem megvetendő, hogy a villamostelep kiadásainak háromnegyed részét a villamos vasut fizeti. Ez nem megvetendő nyereség.

Debreceni Jenő: Évenként körülbelül 10.000 koronát jövedelmez ily módon a villamos a villanytelepnek.

Kőrösi Kálmán: A vasut kezében van a szerződés, mely szerint 1942-ig kénytelenek vagyunk tünni a mostani állapotokat. Ezért csak a nagy tőke révén csinálhatjuk meg az általánosan óhajtott villamost.

Bacsó Dezső indítványozza, hogy a tanács nyomassa ki a vasutal kötött összes szerződéseket, hogy a jog és pénzügyi bizottság tagjai a helyzetet tisztán lássák és aszerint szóljanak hozzá a kérdéshez.

Juhász Ingáz azt mondja, hogy a dolgot rendezni csak személyes érintkezés alapján lehet. A tanács kiküldöttjei e kérdésben nem foglaltak állást. A városnak és vasutnak megbízottai személyes érintkezés által hozhatják tisztába a kérdést. Ő tehát szeretné, ha a tanács maga személyes érintkezésben hozná tisztára az ügyet. Ha minden rendben van, kösse meg a szerződést, hozza ide a bizottság elé. Levelezéssel e kérdést elintézni nem lehet. Mindkét fél kényszerhelyzetben van e kérdéssel. A vasutnak ismernie kell a közönség elégedetlenségét s az abból rá származó hátrányokat. Hockfelder Jakab úgy tekinti az ügyet, mint, valami üzletet. Képtelenségnek tartja, hogy a város csak odaadja a pénzt, a házson pedig másé legyen. Magoss György elfogadja Bacsó indítványát azzal, hogy kerestessék meg a tanács, hogy szerezzék be más városoknak a villamos vasutakkal kötött szerződéseit is és csatolja az iratokhoz. Ezt az indítványt elfogadták.

Villamfény a Színházban.

Ezután a színház villamos berendezésének az ügyét tárgyalták. Az idén csak részben vezetik be a villamosvilágítást. A berendezés 9.800 koronába kerül. Márk Endre kéri, mibe kerül a színház villamvilágítása, illetőleg a villamos berendezés? Debreceni Jenő gázgyárigazgató azt mondja, hogy 24.500 koronába. Márk Endre javasolja, hogy az egész összeget szavazzák meg. Debreceni Jenő azt mondja, hogy az egész munkát nem tudják elvégezni az idén, mert a gyárak nem képesek a felszerelést megcsinálni. A bizottság elfogadta Márk Endre indítványát.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Szünidei tanfolyam. A Varga-utca 8. szám alatt levő szünidei hat hetes tanfolyam július 15-én veszi kezdetét. E tanfolyamon a latin és német nyelv elemei kívül a polgári iskola és más középiskolák többi tárgyaiból is javító vagy felvételi vizsgára, csekély díjazás mellett vétetnek fel a tanulók. Felvételt a polgári iskolára előkészít. S mind e tárgyakból, mint számtan, mértan, latin stb. saját módszer alapján teljes felvilágosító magyarázatok és gyakorlatokkal kapcsolatban, a tanuló felfogásához mért oktatás adatik. Jelentkezhetni felelő cím alatt d. e. 8-12-ig. Már csak egy pár tanuló vehető föl.

Lelkészválasztás. Városunk egyik közszereletnek örvendő és nagy roményekre jogosító ifju segédlelkészét: Szabó Zoltánt a székelyhídi népes református gyülekezet több pályázó közül f. hó 12-én, vasárnap nagy szótöbbséggel lelkészévé választotta. Isten áldása legyen az ifju Timótheuson és a választásában szerencsés gyülekezeten.

Harc a püspöki székért.

A debreceni püspökválasztás körül furesa korteskedés folyik a jelöltek némelyike érdekében. Baltazár Dezső dr. hívei

például, vasárnap elárasztották táviratokkal a fővárosi lapokat és már mint befejezett tény közölték, hogy Baltazárt száznyolcvan szavazattal püspökké választották. Hogy ez a hír misztifikáció, az már az első pillanatban is nyilvánvalónak látszik. Nézzük csak azt a táviratot. Így szól:

Hajduböszörmény, jul. 12. A tiszántuli református egyházkerület tegnap tartotta itt Barkóci Endre lelkész, elnök és Kálmán Lajos ügyvéd, főgondnok elnökléte alatt nagygyűlését, amelyen a püspökválasztást ejtették meg. A gyűlésen egyhangú lelkesedéssel dr. Baltazár Dezső esperest választották 180 szavazattal a tiszántuli ev. ref. egyházkerület püspökévé.

Különös. Hiszen a debreceni püspököt nem Bözörményben választják, hanem az összes egyházközségek szavazata dönt ebben a tekintetben. A szavazatok pedig az e célra választott bizottság augusztus 15-én fogja fölbontani. Ekkor dől el, ki lesz a debreceni püspök, Kiss Áron utódja. Előbb nem! Mégis, hogy világosság derüljön a tulbuzgó kortesek által teremtett homályos helyzetre, a „Debreceni Újság” tudósítója a hírvétele után tudakozódott Budapesten a református konvent központi irodájában, a hol a következő felvilágosítást adták:

— A bözörményi távirat tartalma abszurdum, mert a püspökválasztás még nem történt meg. A presbiteriumok mostanában döntenek, hogy kire szavaznak és legföljebb csak annyi történhetett, hogy a bözörményi presbiterium Baltazár Dezsőre szavazott. Ebből azonban korántsem következik az, hogy ő lesz a püspök. Hibás a táviratnak az a része is, mely arról szól, hogy 180 szavazat esett Bözörményben Baltazárra. Ez nem lehetséges, mert egy presbiteriumnak legföljebb száz tagja lehet. Vigyázni kell, nem szabad felülni a kortesfogásoknak!

Bizony, mi is azt valljuk, nem szabad fölülni a korteseknek. És nem szabad úgy korteskedni, a mint azt most tették. Elterjesztették például azt a hírt is, hogy Dicsőfi József visszalépett a jelöltségtől. Persze ennek a hírek is annyi hitelt lehet adni, mint annak, hogy Balthazárt püspökké választották...

VÁRMEGYE.

Hivatalvizsgálat. Ma a hajduszentpéteri közigazgatást fogja megvizsgálni az alispán elnökléte alatt működő küldöttség.

Hajdumegye a mult hóban.

Havi jelentések.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Csekély érdeklődés mellett tartotta meg rendes havi ülését a vármegye közigazgatási bizottsága.

Legjobb a Békési Róza „Rózsza” szinszappana

A Ganz-féle Villamossági R. Z.

legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. — Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára. Telefon szám 568

Építészvezetőség (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére. Telefon szám 568

Az ülés elején Padrah Sándor rámutatott a hajduszoboszlói katasztrófa igazi okára, tudniillik a forgalom túlságos emelkedésére, úgy hogy már nem képesek lebonyolítani a forgalmat. Indítványozta, hogy irjanak fel a kereskedelmi miniszterhez, hogy Szajoltól Debrecenig fektesse le a második sínpárt is. Az indítványt elfogadták.

Az elnöklő főispán indítványára köszönetet szavaztak a főorvosnak, hogy erélyes intézkedéseivel elfojtotta a küteges hagymáz, ezt a veszedelmes járványt, amely belélegzés útján terjed. Köszönetet szavaztak a csendőrségnek is, hogy az egészségügyi zárlatot oly erélyesen foganatosította.

Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt jelen voltak: Kovács Gyula alispán, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeglédy Mihály tiszti ügyész, dr. Nábráczky Béla és Dalmy Barna aljegyzők, Fauszt Elek pénzügyigazgató, a helyettes tanfelügyelő, Padrah Sándor, dr. Baltazar Dezső, Kömmerling János, Kálmán Lajos bizottsági tagok.

Az alispáni jelentés.

Az alispán jelentése szerint a közbiztonsági viszonyok kedvezőek voltak. A sáskairtas június végén véget ért, a sáskák nagyobb károkat nem okoztak.

Az aratás békében megkezdődött. Zavarás nem fordult elő. A termés jó, közepes. Júniusban 2 utlevelet adott ki az alispáni hivatal.

Az állategészségügyi állapotok Leidl Emil főállatorvos jelentése a következők voltak: fellépett Tégláson és Vámospéresen a lépfene, Hajduszoboszlón a takonykór, Földesen az ivarszervi hólyagos kiütés, Nádudvaron a sertésvész; megszűnt Hajdunánáson és Tégláson a lépfene, Mikepéresen és Vámospéresen a rühkór, Püspökladányban a sertésorbánc.

Közegészség.

Losonczy Almos dr. tiszti főorvos jelentése szerint a múlt hónapban kedvezőbbek voltak a viszonyok, mint májusban. Az uralkodó kóralak, a béhurut, a csecsemők-nél: az éretlen gyomolesevés következménye. A roncsoló toroklob 4 községben 7 gyermek fordult elő, akik közül 6 gyógyult, 1 kezelés alatt maradt. Vörhenyben 8 gyermek betegedett meg, 1 meghalt, kanyaró 10 beteg közül 9 gyógyult, 1 ápolás alatt maradt. A szamárköhögés Hajduszoboszlón járványosan lépett fel, összesen 73 gyermek betegedett meg benne, akik közül 20 gyógyult, 5 meghalt, 48 ápolás alatt maradt. Fellépett Szoboszlón a tifusz is, 2 ember belehalt. A küteges hagymáz Hajdudházson és Bösörményben pusztított. A veszedelmes járvány a hó végével teljesen megszűnt, bárha nagyon nehezen lehetett boldogulni a cigányokkal, akik betegeiket elrejtették. Az elrendelt vesztegzár azonban sikeresnek mutatkozott; Bösörményben 205, Hajdudházson 186 cigány volt vesztegzár alatt. Bösörményben 22, Hadházson 31 ember kapta meg a betegséget, de csak 4 halt el, közte a hajdubösörményi kórházi ápoló. Két ember öngyilkos lett.

Született a múlt hónapban 505 gyermek, 14 holtan, meghalt 327, a természetes szaporulat 164.

Az adó.

Június hó folyamán Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt: egyenes adóban 42.812, hadmentességi díjban 780, bélyegjövődékben 179.747, jogilletékben 41.994, díjjövődékben 451, dohányjövődékben 179.777, határvámjövődékben 9671, foggyasztási és italadóban 17.800 korona. A pénzügyigazgató 3, a miniszter 61 esetben adott fizetési halasztást, a mezőgazdasággal foglalkozók ellen a végrehajtást július végéig felfüggesztette.

Tanügy.

Csánky Viktor tanfelügyelő jelentése szerint Balmazújvárosban a nagyháti és jendőházi tanyai iskolák tanítóinak fizetés kiégésítésére a miniszter 875 K államsegélyt utalványozott, a Görögtanyán fennálló magán elemi iskolának pedig megadta a nyilvánossági jogot. Meglátogatta a tanfelügyelő a tiszacsegei, egyeki, püspökladányi elemi és a hajduszoboszlói polgári iskolát. Egyeken nagy mérvű iskolamulasztásokat fedezett fel a tanfelügyelő.

Rejtélyes gyilkosság.

Az öreg vadászó vége.

Fejtlen hulla a hid alatt.

Vérfagyasztó kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság tartja izgalomban Hajdubösörmény város lakosságát. Egy öreg embert gyilkoltak meg eddig ismeretlen tettesek a legvadállatiasabb kegyetlenséggel. *Testét golyóval átlőtték, aztán darabokra vágták és fejét a törzstől teljesen elmetszették. Ehhez a vérfagyasztó szörnyű dologhoz jár még az, hogy a szerencsétlen aggastyán feldarabolt holttestét a kutyák lakmározta. A borzalmas és titokzatos gyilkosságról a következő tudósításunk számol be:*

Eltűnt aggastyán.

Sánta János hajdubösörményi, tanyai lakos, hetvenöt éves földmives, az elmúlt hó 29-én azzal távozott hazulról, hogy Debrecenbe jön egyet-mást vásárolni. Azonban az öreg ember azóta nem tért vissza. Tíz nappal ezelőtt felesége jelentette eltűnését a hajdubösörményi rendőrkapitányságon, amely elrendelte az eltűnt ember körözését, azonban eredménytelenül. Sánta Jánosné és családja azóta egyre várták haza minden órában az eltávozott életerős aggastyánt, de mindhiába. Mig végre tegnap reggel hír érkezett az eltűnről.

Hulla a hid alatt.

Szomorú és borzalmas volt a hír. A hajdubösörményi rendőrkapitány tudatta Sánta Jánosnéval, hogy megtalálták férjét, de holtan. Holtteste ott feküdt a barakosi hid alatt megcsontítva, darabokra tépve. A borzalmasan megcsontított holttestre tegnap reggel a mezei munkások akadtak. A hid lábának tövében ezer darabokra marcangolt emberi törzs feküdt. A feje a törzstől tizenöt lépésnyi távolságra hevert a földön.

A borzalmas leletről nyomban értesítették a mezei munkások a hajdubösörményi rendőrkapitányságot, amely egy orvossal azonnal kiszállt a helyszínen és hivatalosan megállapította, hogy a feldarabolt és szétmarcangolt holttest az agg Sánta Jánosé.

Boncolás.

A hajdubösörményi rendőrkapitányság a helyszíni szemle után nyomban telefonon értesítette a kegyetlen gyilkosságról a debreceni kir. ügyészséget, honnan Gáthy Bálint királyi ügyész azonnal megtette a szükséges intézkedéseket. Értesítette Horváth Arthur dr. törvényszéki orvost a gyilkosságról és elrendelte, hogy szálljon ki Bösörményben és boncolja fel a hullát. Horváth Arthur dr. még a tegnap délelőtti tizenegy órás vonattal elutazott Hajdubösörménybe. A királyi ügyész ugyancsak telefonon hívta meg a hajdubösörményi királyi járásbírókat, hogy a boncolás megejtésénél a királyi ügyészséget helyettesítse.

Sánta János darabokban levő holttestét beszállították a hajdubösörményi boncházba, még a délelőtti folyamán. Ott boncolta fel a már amúgy is felboncolt holttestet Horváth Arthur dr.

A boncolás megejtésénél konstatálták, hogy a holttesten külerőszak, illetve dula-kodás nyoma nem látszik. Ellenben egy golyó van testében, továbbá a fej, borzalmasan eltorzultan, a nyaknál elmetszve a törzstől. A törzs több helyen föl van szakgatva és némely szakgatásról konstatálták, hogy kutyák harapták és marcangolták össze.

Megindul a vizsgálat

Hajduszoboszló város rendőrkapitánya a borzalmas gyilkossági ügyben a nyomozást azonnal bevezette és a vizsgálatot is megindították. Első sorban kihallgatták Sánta János feleségét, a ki azt adta elő, hogy férje holttestét csak tegnap reggel vihették a hid alá a gyilkosok, mert előző este ő éppen azon a helyen, a hol férje holttestét megtalálták, libát őrzött és akkor semmirek semmi nyoma sem volt ott. Férje vadállatias gyilkosaiban haragosait sejtí, a kik azért haragudtak rájuk, mert Sánta János gyakran idegen és tiltott helyeken vadászgatott. A szerencsétlen asszonynak gyakran zokogásba fullt szavai természetesen a nyomozásban módfelel fontosak és abban az irányban is folytatják a vizsgálatot. A borzalmas véget ért aggastyán holttestét ma délelőtti temetik el Hajdubösörményben.

Ki a gyilkos?

Lázás szorgalommal indította meg a nyomozást a hajdubösörményi csendőrség és rendőrség Sánta János meggyilkolása ügyében.

Az első adatokat a boncolás szolgáltatja. Az öreg Sántát gyilkosa agyonlőtte. A golyó vadász-fegyverből való. A lövés feltétlenül halálos volt.

Megállapította a boncolás, hogy a gyilkosság 10-12 nap előtt történt, mert a hulla teljesen feloszlásnak indult. Bizonyos tehát az is, hogy a gyilkos a hullát elrejtette és csak az utolsó éjszaka vitte a barakosi hid alá, ahol hajnalban ráakadtak. A gyilkos kocsin vitte oda áldozatát, mert annak, hogy a földön vonszolta volna, semmi nyoma.

Már most az a kérdés, ki járt kocsin éjszaka a barakosi hidnál? A további nyomozás arra irányul, hogy hová ment 29-én Sánta János és kivel? Kik a vadászó cimborái? Kik és hol látták utoljára?

Ugy látszik, a csendőrségnek sikerül föllebbenteni a fátyolt a titokzatos bűnügyről. Már eddig is több adat került a nyomozó hatóság birtokába, de azokat még titokban tartják.

H R A B É C Z Y F E S T, M O S, T I S Z T I T
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

Urak figyelmébe!

Örömmel jelentem, hogy a posztó- és gyapjuszövet áral visszamentek és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legújabb és legfinomabb valódi gyapjukelméket meglepő olcsón árulom

Kiváló tisztelettel
WEISZ ADOLF
Kossuth-utca 1.

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kiváló minőségű angol rumok.

VÁROSHÁZA.

Műút Debrecen és Tokaj közt. A városháza közgyűlési termében tegnap délelőtt Kikinday Sándor műszaki tanácsos elnöke alatt értekezletet tartott a Debrecen-Tokaj közt építendő műút érdekelttsége. Jelen voltak Debrecen részéről Magoss György főügyész és Acél Géza főmérnök, Hajdúvármegye részéről Latinovits Mihály műszaki tanácsos, Szabolcsmegye részéről Mikecz Dezső alispán és Vajay József államépítészeti hivatali főnök. Miután az utat már a jövő évben megépítik, annak közigazgatási bejárását nyomban megkezdték.

Mindig a város adjon. A hajdusámsóni vasút a teherforgalmat a városon kívül akarja lebonyolítani. E célból a Nagyerdőn át a Hatvan-utcai vasúti állomásig szárnyvonalat épít. A társaság most a szükséges terület átengedését kéri.

Kisajátítják a Stencinger-házat. Kinos ügy lett a Stencinger-ház megvételéből. A ház tulajdonosai egyre többet kérnek a régi díledékért. A legutolsó megállapodás szerint már 205,000 koronát kértek, de már azóta 220,000 koronára csapták fel az árát. A tulajdonosok közös beadványára a tanácsnak az a válasza, hogy megindítja a kisajátítási eljárást és ha 205,000 koronánál többet kerülne a ház, a különbözet erejéig pert indít özvegy Stencinger Károlyné ellen.

A tőzsdesvindlik halottja.

A budapesti lapok hosszabb cikkben foglalkoztak azokkal a budapesti zugbankokkal, melyek felhajtják maguknak a klienseket, hogy azután kifoszthassák őket. Ezeknek a bankoknak egyik megalapítója, éveken át lelke és vezetője, a legutóbbi időben már csak finanszírozója, pénzelője volt Loránt (Weil) Félix. A leleplező cikkekben az ő neve is sűrűn szerepelt. Ennek a szereplésnek szomorú következménye lett: Loránt Félix öngyilkosságot követett el és meghalt. Az öngyilkosságról tudósítónk ezeket jelenti:

Loránt Félix 42 éves, jelenleg magánzó, akinek közvetlen banküzlete már nem volt, három év óta a Báthory-utca 7. számú ház harmadik emeletének 2. számú lakásában lakott nejével és két gyermekével.

A család néhány hét óta Siófokon tartózkodott a Ney-féle nyaralóban; Loránt is ott nyaralt. Két nappal ezelőtt azonban visszajött. Visszahozták azok a hírek, a melyek a budapesti bankokról és a finanszírozókról egészen nyíltan kezdtek keringeni és amelyekből az egész világ megtudta, hogy Sándor László rendőrkapitány nagyszabású nyomozást vezet, amely Németország képviselőjének beavatkozására és feljelentésére indult meg. Loránt tudta azt is, hogy ezek az ügyek hétfőre okvetlenül a nyilvánosság elé kerülnek, a Frankfurter Zeitung is foglalkozni fog velük, amely Warnung cím alatt közzétett cikkeiben már hetek óta intette a közönséget, hogy a Loránt-féle üzletektől tartózkodjék.

A leleplezés következménye az lett,

hogy a bankok Németországból visszavonultak, Franciaországban, Ausztriában kezdtek dolgozni. Most pedig egészen letörtek.

Loránt szombatról vasárnapra való éjjelen barátjával, dr. Langheim Henrik ügyvéddel a „Kontinental“-szállodában volt együtt.

Izgatott, nyugtalan volt és többször mondotta, hogy nem bírja ki a hajszát és ha a nyilvánosságra kerül, ami pedig aligha lesz megakadályozható, a halála lesz. Barátja megnyugtatta és éjjel után azzal váltak el, hogy Loránt vasárnap ismét felkeresi a szállodában. Loránt azonban a kijelölt időben nem jelentkezett. Dr. Langheim az elmaradás nyugtalanította és elment barátját felkeresni. A lakást zárva találta, csengetett, de nem nyílt meg az ajtó. Lement a házmesterhez, ahová Loránt be szokta adni a lakás kulcsát, amely azonban ezuttal nem volt ott.

Dr. Langheim visszament a házmesterrel a lakás elé. Székre állva, benéztek az előszoba ajtaján. Benn látták Loránt botját és kalapját, a mi már magában véve gyanút keltett. Megerősítette a gyanút, hogy Langheim gázszagot érzett s azonnal lakatosért és rendőrt küldött, a kik kinyitották az előszoba ajtaját.

A lakásban mindent rendben találtak s megállapították, hogy a gázszag a fürdőszobából árad ki.

Remete rendőr a fürdőszobának az előszobába nyíló ajtaját feltörte. A fürdőszobában, a gázkályha alatt, párnán, hason fekve találták meg Loránt Félixet, a ki ekkor már halott volt. Feje közvetlenül a gázesap alatt volt.

Azonnal értesítették a főkapitányságot, a honnan Rostás István rendőrfogalmazó és dr. Ecsedy Gedeon rendőrorvos mentek ki a helyszínére. Csak a beállott halált állapíthatták meg. A fürdőszobában, a mosdón névjegy feküdt, Loránt névjegye, a melyre ceruzával a következőket írta:

Meine Lieben! Ich sende Euch den letzten Gruss. Papa, Margit, meine gute Frau, danke Dir für alle guten Stunden an Deiner Seite. Küsse die Kinder. Dein armer Felix.

Magyarul: Szeretteim! Küldöm utolsó üdvözlőmet. Papa, Margit, jó feleségem, köszönöm az oldaladnál töltött valamennyi jó órát. Csókolj meg a gyermekeket. Szegény Félixed.

Az öngyilkos a fürdőszoba ajtóit, ablakát lepedőkkel beakasztotta, hogy a gáz a kuleslyukon, nyílásokon át el ne illanjon.

A rendőrség a holttestet a bonctani intézetbe szállította. A lakást bírói zár alá tették, lepecsételték s még Loránt feleségét sem bocsájtották be. Az öngyilkos zsebében mindössze 9 korona 56 fillért találtak.

Az öngyilkosság okát rendőri részről így adják elő: Loránt a vasárnap reggeli lapokat még nem olvashatta és nem ezért lett öngyilkossá. Az öngyilkosságot hazaérkezése után éjjel követhette el.

Tudomására juthatott, hogy a rendőrség hajthatatlan. Az öt feljelentés 110,000 koronáról szól és a rendőrség még abban az esetben is folytatja az eljárást, ha a feljelentést visszavonják. Ma délelőtt tényleg vissza is vontak egyet.

A rendőrség ugyanis a btkv. 381. §-a értelmében, a melynek 2. bekezdése szerint hivatalból üldözendő cselekményt képez a feljelentés tárgya, folytatja az eljárást. Allítólag Loránt arról is tudott, hogy letartóztatása tervbe van véve.

Ezért tették az érdekelt cégek a rend-

őrségnek azt az ajánlatot, hogy a 110,000 kyonát megfizetik. De ez az ajánlat nem volt már elfogadható. És ezért menekült Loránt a halálba.

SZÍNHÁZ.

Uj műsor az Uranusban. Ma mutatják be az Uranusban új műsor keretében „Róma égése“ Nero császár idejében. Sienkievics Henry orosz regényíró „Quo Vadis“ című világhírű regénye után készült nagyszerű művet, amely 1450 láb hosszú képből áll és igen érdekes; különösen azoknak, akik a híres regényt olvasták. A képben előforduló főbb jelenetek. 1. A keresztény rabszolganő érkezése. 2. Nero császár palotájában. 3. Diana nagy Krisztus. 4. Péter háza. 5. A börtön. 6. Róma égése. 7. A Kolosseumban. A mai új műsort a következőkben adjuk: 1. A tanácsnok ur büntette. (Életkép.) — 2. Az új termés. (Böh.) — 3. A szerelem győzelme. — 4. Rejtélyes halott. (Böhöz.) — 5. Csempész kutyák. (Rendkívül érdekes.) — 6. Menjünk a varrónőhöz. (Böhöz.) — 7. Róma égése, Nero császár idejéből, 7 részletben. Műsorváltozás fenntartva. Előadások kezdete este pont 8 és 9 órákor. Helyárak, mint rendszeren. Holnap ugyanez a műsor. Előkészületben: Amor birodalmában. Nagy látványosság. Továbbá Narcis legendája és A dühös bárány és több újdonás.

Véres bosszuállás.

Az aratók szerelme.

A debreceni közkórházba tegnap délután egy súlyosan sérült fiatal legényembert szállítottak be. A legényen egyik bajtársa véres szerelmi bosszút állt. Egy éles kaszával a lábán oly veszedelmesen megsebezte, hogy kétségkívül amputálni kell.

A véres eset a Nagyszegedyháza tanyán történt, mely Stern Péter tulajdona. Debrecen környékéről is nagyon sokan mentek erre a pusztára aratni. Így Hajdudorogról Tóth György és Lengyel Imre arató legények, valamint Percze Borcsa marékszedő leány.

A két legény a leány iránt forró vonzalmakat érzett. Percze Borcsa a fiatalabb Lengyel Imrét már régebbi idő óta ismerte, míg Tóth Györggyel csak ott a tanyán ismerkedett meg. Mindkét legény rossz szemmel nézte egymást a leány miatt. Gyakran össze is veszték s ilyenkor véres bosszút ígértek egymásnak.

Ezt a kölcsönös véres bosszúígéretet vasárnap délután Tóth György be is váltotta. Elővett egy kaszát és — a hiradás szerint — rivalisát azzal úgy lábón sujtotta, hogy csaknem teljesen elvágta.

A súlyosan megsérült legényt azonnal beszállították a debreceni kórházba, ahol gyógykezelés alá

Pongyola remek választékban 5 frt. Halmágyinál.

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege árul állan-
dóan frissen kaphatók.

vették. Állapota nagyon súlyos, mert nem lehetetlen, hogy a kaszá-
tól vérmérgezést kapott.

UJDONSÁGOK.

* **Értekezlet a nyelv és irodalmi int. r. t. alakulása ügyében.** A nyelv és irodalmi intézet r. t. alapítói tegnap délután értekezletet tartottak, melyen az alakulás körüli ügyeket beszélték meg. Az alapszabály tervezet elkészítésével dr. Lukács Béla, dr. Csath Sándor, Martinek Ferenc és Rose Miksa tagokból álló bizottságot küldték ki.

* **Tanulmányut Keoskemétre.** A debreceni gazdasági egyesület az idén is rendez tanulmányutat. Ezuttal a keoskeméti szőlőtenyésztést fogják tanulmányozni.

* **Alapítvány a siketnémáknak.** Május végén a siketnémák kiküldöttjei Nagybányán előadást tartottak a siketnémákról. Az előadásnak oly nagy volt a sikere, hogy a város képviselőtestülete az intézet javára 250 kor. állandó évi segélyt szavazott meg egy növendék tanítási költségeinek fedezésére.

* **Elhunyt matróna.** Özv. Markovich Ábrahámné, Debrecenben, szombat este meghalt, hetvennyolc éves korában. Az elhunyt matrónát délelőtt temették el nagy részvét mellett.

* **Megszűnt csőd.** A Nash József nagykereskedő cég ellen annak idején elrendelt csődöt a hitelezőkkel történt kiegyezés folytán a debreceni kir. törvényszék ma megszüntette és a cég üzletét változatlanul tovább folytatni fogja.

* **Kabaré az Angol királynőben.** Palásthy Marcell, a Modern színház konferenszierjének vezetése alatt működő kiváló művészársaság ma, kedden este még egy előadást rendez az Angol királynő kert helyiségében.

* **Leesett a fáról.** Straub Nándor, a szatmármegyei Csalános községbeli lakos drága pénzen fizette meg, hogy gyermekeinek a cseresznyefáról cseresznyét akart szedni. Szedés közben egy vékony ágra lépett, amely leszakadt, a szerencsétlen ember lezuhant és éppen egy ott álló szőlőkaróra esett, amely hasát felhasította. Straub Nándor eszméletlenül terült el a földön. Családjá beszállította a debreceni kórházba, ahol gyógykezelés alá vették.

* **Adomány a siketnémáknak.** Csiby Jánosné Bibó Zsuzsanna, száz koronát hagyott végrendeletében a siketnéma intézet javára. A tanács rendeltetési helyére juttatta az adományt.

* **Rendőri hírek.** Lelkes Márton Bánk-utca 13. szám alatti lakostól öt korona értékű ruhaneműt ismeretlen tettes elloptott. — Kerekes György hetestől pedig a Hunyadi-utca 2. szám alatti lakásáról tizenhárom korona értékű ezüst óráját lopta el ismeretlen tettes. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

* **A zsebpénz lefoglalása.** Érdekes határozatot hozott a napokban a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék felebezési tanácsa. Egy családot, a család másik tagjának üzletében volt alkalmazva, teljes ellátással s heti 6 korona zsebpénzzel. A hitelező lefoglalta a heti járandóságot, de az I. fokú bíróság elutasította a keresetel, kimondván, hogy ez lefoglalhatatlan. A felebezési bíróság azonban a heti hat korona kiadásban elmarasztalta alperest azon alapon, hogy jobb családnál Budapesten élvezett teljes ellátás az 1000 korona létminimumot fedezi, az ezt meghaladó összeg tehát költés alá esik.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Baresai Mihályné ref. 85 éves, Sipos Bálint ref. 63 éves, Simon Margit ref. 1 hónapos, Takács János ref. 46 éves, Vaskovics Ábrahámné izr. 75 éves, Arva Róza ref. 2 éves, Téglási András ref. 62 éves, Jánki Lajos ref. 71 éves, Vincze Róza ref. 6 hónapos.

* **Véres verekedés.** A Hadházi-ut egyik kocsmájában vasárnap délután véres verekedés volt. Oláh Antal és Szabó András veszték és verekedtek össze, miközben Oláh véresre verte Szabót és a kocsmából ki-dobta. Szabó Andrást a mentők a kórházba szállították.

* **Eladó ház.** József kir. herceg-utca 60. számú ház eladó; ugyanott 2 szoba, konyha kiadó.

* **Az aratás küszöbén állva, a Hazai Általános biztosító részvénytársaság (Debrecen, Hatvan-u. 11. szám) szükségesnek tartja a t. gazda közönség szives figyelmét felhívni, hogy termény, kazal és asztal biztosításokat a legelőnyösebb feltételek mellett vállal. Iroda helyiség nyitva: reggel 7 órától este 6-ig. Zöldi János titkár.**

* **Virág és tájkép festő minta, több ezer mintában, igen olcsó árban, esetleg kölcsön is kapható. Legjobb aranytöltő-tollak, valódi angol s solingeni zsebkések nagy választékban Thaisz Arthur papír-nagykereskedésében, a Bika-szálloda mellett.**

* **Könyvkötészeti és bőrdíszműves munkák, finom bőrkeretek, valamint tércsajátítások Antalffy Ferencnél készíttetnek, Piac-utca 31. a városházzal szemben.**

* **Puritas szappan, felséges fehér-rózsza illatu, fehér színű, bőrfinomító, lanollinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jósza és Jóna drogériájában.**

Az első postás.

Szalay államtitkár jubileuma.

Szalay Péter államtitkár, a magyar posta és távirda elnökgazdáját, szolgálatba lépésének 40. évfordulója alkalmából való-sággal elárassztották szerencsekívánatokkal. A posta alkalmazottai nagyszabású ünnepet akartak rendezni abból az alkalomból, a jubiláns azonban, aki idegenkedik az ünnepeletéstől, bizalmas leiratban megkérte az összes postagazdát és egyéb hivatalokat, hogy a tervtől álljanak el. Így történt, hogy az államtitkár jubileuma hangos ünnepségek nélkül múlt el.

A vasárnapi napot Szalay Péter, ne-hogy otthon ériék a szerencsekívánatok, nővérénél Vojnarovitsnénál, Alagon töltötte. Távolléte alatt mintegy száz üdvözlő távirat érkezett címére. A posta- és távirda vezér-igazgatósága hétfőn reggel öttagu küldöttség útján remekbe készült üdvözlő feliratot nyújtott át az államtitkárnak. Az üdvözlő iratot Szalay Péter arcképe díszíti, az arckép körül posta-, táviró- és telefonjelvények ékeskednek művészi kivitelben. A díszes munka Pándy Lajos posta- és távirda-ellenőr művészi ízlésű dicsérei. A 72. sz. irányító postahivatal alkalmazottai szintén üdvözlő felirattal kedveskednek a legelső postásnak. Ez az üdvözlő irat is rendkívül díszes ki-vitelű. Páczai Béla és Sándor Ernő posta- és távirda-tisztek készítették.

Abból az alkalomból, hogy egy fővá-

rosi napilapban Szalay államtitkár ellen több napon keresztül támadó cikkek jelen-tek meg, a postások tegnap délután gyűlést tartottak, amelyen kimondták, hogy a támadások felett megbotránkozásukat fejezik ki és az államtitkár személye iránt válto-zatlan szeretetüknek és ragaszkodásuknak adnak kifejezést.

TÁVIRATOK.

Automobil-szerencsétlenség.

Berlin, július 13. Beelitz közelében tegnap súlyos automobilkatasztrófa történt, a melynek több ismert berlini személyiség esett áldozatul. A városka Potsdamtól délre, mintegy 18 kilométerre fekszik. Serlo kormánytanácsos és dr. Vechselhauser, ismert berlini sportférfi és ügyvéd Berlinből automobilon a bodent tóhoz akartak menni, hogy Zeppelin léghajó felszállásán részt vegyenek. Beelitz mögött mintegy hét kilométernyire az automobil egy lovon ülő paraszttal talál-kozott. A ló megbokresenott és bármennyire fékezett is a vezető, az összeütközés megtörtént. Az automobil félrelökte a lovat, de kitért irányából és nekiment egy fatörzsnek. Az automobil felfordult és az árokba esett. Serls kormánytanácsos kiröpült a kocsiból és meghalt. Dr. Vechselhauser-t, aki súlyos koponyatörést szenvedett, bevitték a beelitz-i kórházba. A kocsit sértetlen maradt.

Vasuti szerencsétlenség.

Lemberg, július 13. Lemberg és Javorav közt nagy szerencsétlen-ség történt. A személyvonat mozdonya kisiklott és a töltésről a mélybe zuhant. A mozdony s szer-kocsin kívül még két más kocsit is magával rántott. Az utasok kö-zül 2 ember életveszélyen, 15 köny-nyebben megsérült. A vizsgálat megállapította, hogy a sinekre nagy gerendát tettek. A merényletet 4 parasztember követte el, akiket elfogtak. A merényletet azért követ-ték el, mert a vasut egyik társu-kat elgázolta és így akartak a vas-uton bosszút állani. Kiderült, hogy már többször követtek el a vasut ellen merényletet.

Fatorlasz és sodrony.

Budapest, jul. 13. Rauch báró, horvát bán, zavartalanul folytatja automobil-kör-utját, mert elvégre, a kormányzásnak elma-radhatlan kelléke a nyári automobilozás. Zengy volt a mámor és az ünnepeletetés fészke. Itt nem történt semmi baj, rideg közönnyel fogadták és bocsájtották utjára a bárót, de Novi lakossága már kevesebb udvariasság-gal tüntette ki Rauch bárót. Itt automobilja elé fatorlaszt emeltek, sőt helyen sodrony-nyal zárták el az utat. A bán barátai, azok, akik bennszorongtak a gépkocsiban, ijedten ugráltak ki, Rauch revolverrel állt őrt, mi-közben a barátok levágták a sodronyokat és a fatorlaszokat lerombolták. Mint egy minia-tür haretér, olyan volt ez a diadalut, izzadó és görnyedő urakkal, széthasogatott fadara-bokkal és levagdossot sodronyokkal, a hát-térben pedig a novi-i partok keserűen vi-gyorgó ábrázatával.

Csehek a németek ellen.

Bécs, jul. 13. Csehország több városában tiltakozó népgyűléseket rendeztek vasárnap, amelyeken tiltakoztak a németeknek a csehekkel szemben tanúsított viselkedése ellen. A csehek mozgalmának a következménye, hogy Rade Henrik német miniszter lemondott állásáról.

Sztrájk törő haditengerészek.

Fiume, július 13. A magyar-horvát tengerhajózási társaság kérelmére a hadvezetőség intézkedett, hogy a haditengerészet képzett tengerészei lássák el a sztrájkot a hajókon. A sztrájk törés miatt nagy az elkeseredés a sztrájkolók közt, akik nem engednek követelésükből.

Uri rablók.

München, július 13. Az itteni pénzügyintézet egyikében két elegánsan öltözött ur ma délelőtt a bankszolgák kezéből ki akarta rabolni a 4000 márkát tartalmazó tárcát. A szolga lármát csapott, mire a rablók megugrottak, de a közönség az utcán izalmas hajszá után elfogta őket. Az uri rablók nevüket nem mondják meg.

Áru- és értéktőzsde.

Július 13.

Budapesti gabonatőzsde.

Változtlan, tartott árak mellett elkelt (50 kilogrammonként) 15,000 mm. buza.
Rozs Zab, változatlan. Tengeri 5 fillérrel javult.

A határidő-üzlet.

Drágább amerikai jegyzések, valamint a száraz és melegebb időjárás folytán szilárd volt eleinte az irányzat a határidő-üzletben. A gabonaneműk ára 10-15 fillérrel javult. Az üzlet folyamán azonban a vételkötés megszűnése következtében az árak mérsékelt forgalom mellett némileg lemeresültek.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	—	—
Buza október	1132	1137—1131
Rozs máj.	—	—
Rozs októberre	958	962—956
Zab októberre	842	850—847
Tengeri július	758	769—766
Teng. aug.	750	754—750
Tengeri május 1909	759	769—763

Budapesti értéktőzsde.

Bécsi albitrázsvevények nyomán szilárd irányzattal nyílt meg a mai tőzsde. A forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt ütemekkel 1-2 koronával javultak, zárlat felé azonban Osztrák-magyar államvasúti részvényei helyi eladások következtében jelentékeny áresést mutattak. A ma végbement medio prolongáció gyors, sima és változatlan elintéztést nyert.

Biztos megélhetés.

Szerény igényű családnak igea megfelelő

fűszer üzlet
Atilla-tér 2. sz. a. jul. 20-ig
azonnal eladó.

Előre haladott időny miatt
mélyen leszállított árak!
az Első Debreceni
Ernyőgyárban
MERKLER SOMA
Piac-utca 43. sz.
Dus választék a legdivatosabb
nap- és eső-ernyőkben.
Izléses kivitel. Francia mellfűzők 3 koronától feljebb. Javítások és átalakítások gyorsan, pontosan és olcsón eszközölhetnek

Ház árverés.

Az Éles Lajos és neje tulajdonát képező és a Vargakertben 20. sz. alatt levő ház f. hó 21. napján d. n. 3 órakor fog a kir. törvényszék árverési termében a legtöbbet ígérőknek eladni. Bővebb felvilágosítást nyújt

A Nagy Lajos irodája Csapó utca 13.

WEISZ IZIDOR,Lusztig és Bán utóda fűszerüzletében
Simonffy-u. 2.egy ügyes, fiatal detail segéd
és egy a vevők látogatására is alkalmas
engro segéd felvétetik.**A hajduböszörményi járás főszolgabírójától.**

1095/1908. k. számhoz.

Pályázati hirdetmény.

A Hajduböszörményi járás községében lemondás, illetve nyudijba vonulás miatt üresedésben levő községi állatorvosi állás választás utján betöltetik.

Az állatorvos fizetése és teendői.

1. Fizetése a községi pénztárból készpénz fizetés 1000 azaz egyezer korona, irodai átalány 60 azaz hatvan korona, a községi szabályrendeletben meghatározott időben kiszolgáltatva.

2. Javadalmazása: mint vágatási biztosnak a vármegyei szabályrendeletileg megállapított husszemle díj.

3. A község által megváltott s esetleg megváltandó huszfogyasztási adó bevételéből 5 azaz öt százalék.

4. Látogatási díjak s vény irásért: nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér, tanyákon 2 korona a természetben kiszolgáltatandó fuvaron kívül.

Teendői az állategészségügyi törvény és községi szabály, — és vármegyei szabályrendeletekben vannak előírva.

A község kiterjedése 24000 kat. hold. A választás a községi képviselő testületi közgyűlés által Hajduböszörmény község házában folyó év és hó 28-ik (huszonnyolcadik) napjának délelőtt 10 órájkor fog megtartatni.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy ez iránti köllőleg felszerelt pályázati kérvényüket folyó év és hó 26-ik napjának délután 5 órájáig hozzám annyival inkább adják be, mert az ezen határidőn túl beérkező, vagy teljesen felnem szerelt kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Hajduböszörmény, 1908. július 10.

Nemes Zoltán,
főszolgabíró.**Biehn aszfalt lemezelnek
egyedüli raktára.**

Kerti

padok

fecskendők,

fagyalt-gépek,

Jégszekrények,

rovarháló kerti lámpák alá

Sesztina Lajosnál,

Debrecen, Piac-utca 23. szám.

Dr. Popper Mór
ügyvédi irodáját
Verbőczy-u. 6. sz. alá
helyezte át.

9641—1908. vk. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreceni királyi járásbírósnak V. 1378/9 1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Debreceni Ipar és Keresk. bank részére Motesiczky Hugó debreceni lakostól 180 kor. tőke, ennek 1906. október 1. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 75 kor. 55 fill. perköltség erejéig 1908 évi május 5-én bíróság felül foglalt és 1517 kor. becsült házi butorokból álló ingóságok 1908. július hó 14-én délután 3 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán Piac-u. 58. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1908. jun. 28.

Török Péter,
bírói kiküldött.

1275—1908. vk. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2111/2—1908. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Közgazdasági Bank részére Keresztessi János és neje debreceni lakosoktól 360 kor. tőke, ennek 1908. február 2. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 71 kor. 46 fillér perköltség erejéig 1908. június 13. bíróság lefoglalt és 1738 kor. becsült ló, szekér, butorok és egyéb ingóságok 1908. július 31-én d. e. 10 órakor kezdetét veendő és Ujföld 4. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1908. július 3.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

1274—1908. vk. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2098/2—1908. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Közgazdasági Bank részére Eperjessy Imre, Keresztessi János és neje debreceni lakosoktól 510 kor. tőke, ennek 1908 évi február hó 1 napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 86 kor. 96 fill. perköltség erejéig 1908. évi június hó 13-án bíróság le- és felül foglalt és 2898 kor. becsült kocsis, ló, butorok és egyéb ingóságok 1908. évi július 31. d. e. 10 órakor kezdetét veendő és Ujföld 4. sz., Bihari-telep 6. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1908. július 3.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

**AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYHÁZY JÁNOSVAL**

Bartha István és Társa
kövező mesterek
Debrecen, Eötvös-utca 85. szám.

Udvarok, kocsutak és járdák
kikövezését
kövel vagy téglával jutányosan
elvégeztetik.

Telefon 210
FÖLDES SÁNDOR
elektrotechnikai vállalata.
Debrecen, nagytrafik udvar.
Legelősbban és szakszerűen készít
villamos világítási
erőátviteli berendezéseket.
Házi és magán telefonok, villanescsengők
berendezését és évi jókarban tartását,
valamint minden e szakmába vágó és
legkomplikáltabb munkát.

Urasági ház négy szoba,
két konyhá-
val, teljesen
új, 326 öl csemege szállóval, gyümölcsfák-
kal 3800 forintért eladó, az állomás mellett,
ugyanott lakások is kiadó.

Telkeket elad,
kivánatra tetszés szerinti családi házat épít-
tet három hét alatt, városi, törvényszéki, va-
sári vagy postahivatalnokok részére
SÜMEGHY Csapó-u. 11.

Mielőtt személyi, jelzá-
log- v. építési
kölésön
iránt intézkednék,
kérjen díjtalanul prospektust.
Meller L. Egyed
Budapest, IX. Lónyai utca 7. szám.
Telefon-interurban 46-31.

Az
Ott Károly ut.
cég áruháza
Kossuth-utca, városháza alatt,
feloszlik.
A raktáron levő
ruhaszövetek, delinek, szerbvász-
nak, napernyők, csipkék, női gal-
lérok és övek, férfi-ingek és
nyakkendők és kézimunka hoz-
závalók
nagy árleszállítással
lesznek elárusítva.

Idel pergetésü teljesen érett
csemege méz
84 fok cukortartalommal
1 kiló 2 kor. 60 fill. üveggel együtt.
Az üveget 60 fillér vissza.
HUNGÁRIA méhészeti telep
Debrecen.
Városi raktár Arany János-u, 2. Földszint

Csipke- és szines
napernyő
leszállított árban!!
mesés olcsón kapható
Szépe Lajosnál
Kossuth-utca 6.
Borduros mosó árak
Legnagyobb választékban.

Gróf Eszterházy Ferenc tatai gőzcserép- és diszkó raktára
Debrecen, Simonyi-ut 2. sz. alatt, Péterfia-utca végén,

A hol állandóan 25—30 ezer darab le van rakva és így nem
kell az érkezését várni az építető közönségnek.
A cserép oly szép és jó, hogy érdemes a megtekintésre, közön-
séges cserépet és az eddigi gyártmányokat teljesen kiszorítja, mert
mindeniknél olcsóbb és jobb.

EGYÉVES ÖNKÉNTES URAK!
bármely fegyvernemhez,
szabályszerűen és elegánsan
szereltetnek fel;
Prelovszky András
katonai és polgári szabó tizletében
Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekiadatik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat

NYUGOTI utca 38. sz. a. több rendbeli lakás angusztusra kiadó, ugyanott jókarban levő butorok, hordók, ajtók, ablakok, termés kövek olcsón eladók. 9252

KEZI és láda bőröndök (kofferek), utóbbiakban könnyűre kikészített tüzmentések is. — Markbreit bőröndgyárban Hatvan utca 5, Nagytemplom közelében. Javítások elfogadtnak. 9244

RIADÓ lakás Péterfia 77. aug. 1-re, értekezhetni a kórházi gondnokságnál. 9223

SZIKVIZGYÁROSOK, vendéglősök figyelmébe! Szénsav kapható Darvas Miksa üzletében Teleki utca. Telefon 294. 8701

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyák nagy választékban, harisnyafejelés, színes és fehér himzés vállalat. Füstös Dezső előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

LEGUJABB! Ön-beretv alkalozó készülék, teljesen veszélymentes, 12 darab kétélű pengével 14 korona Márton Gyula üzletében Piac-utca 9. Bika szálloda mellett. 8595

A HATVAN utca 7-ik számú házban egy bolt-helyiség kiadó. 9128

RIADÓ 4 szobás utcai lakás, van szép udvar és jó víz, Nap utca 5. sz. 9283

ELEGANSAN butorozott utcai szoba kiadó. Szent-Anna utca 5. sz. 9281

SZECHENYI utca 41. egy utcai és előszoba, pincészetével kiadó. 9285

A Széchenyi-utca 50. és Arany János utca 59. sz. házak elköltözés végett bérbeadó, évibér 4500 kor. biztosíték 1000 kor. Értekezés az utóbb említett házban a tulajdonossal. 9290

A PIAC legforgalmasabb helyén egy kis tőzsde átadó. 9287

Kereslet.

KÖCSISOK felvételnök Teleki utca 100. 9275

JÓ mosónő kerestetik Széchenyi-kert 47. sz. alá.

KERESTETIK angusztus 1-re egy 2 vagy 3 szobás lakás, mellékhelyiségekkel, lehetőleg kezelet a piachoz esetleg a Csapó utcán. Cim a kiadóban. 9288

FIATAL, irodai teendőkhöz teljes jártassággal bíró, szép írásu állami alkalmazott délutáni mellékfoglalkozást keres.

GYAKORLOTT gépész nyári cséplésre felvételnök Bethlen utca 48. Lacka Lászlónál. 9158

BUTOR leraktározásra egy nagy esetleg két kisebb száraz szoba kerestetik. Jelentkezni Bankegyesületnél. 9286

Eladás.

ELADÓ ház Széchenyikert 8., szép gyümölcsös és konyhakertszettel, betegség miatt sürgősen eladó. Gyárnak is alkalmas nagy hely.

ELADÓ 18 hold prima szántóföld a Bánkon, értekezni Péterfia 47. 9258

HUSZ h któ jó sámsoni bor eladó. Csapó-utca 88. szám. 9253

PIANINO, egészen új, elköltözés végett sürgősen eladó. Atilla-tér 6. 9215

A SIMONYI ut 10. számú nyaraló eladó, értekezni ugyanott. 9033

A MACSON 7 nyilas tanyaföld, gazdasági épületekkel együtt eladó, értekezni Pereces-n. 92-

TENGERI csutka sürgősen eladó. A Hatvan-utca végén a Stark féle faraktárba, kapható kiesiben és nagyban 9205

ELADÓ vadk kiadó az Ujföldön, a szoboszlói uttélén, közel a városhoz 3 nyilas kitűnő föld. Tulajdonos: Nap utca 5. 9282

40 hektó tisztán kezelt, háromszor lefejtett homoki bor eladó, Kossuth-utca 40. sz. a. 9284

KÉT szép 6 hónapos faj malac és egy szobakonyha butor elutazás miatt eladó. Csemeté-utca 15. 9291

FEKETE bádóg csatorna, kapcsokkal eladó. Simonffy-utca 29. 9289



**Legjobb órák,
legszebb ékszerek**

szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Eladó értékesebb uri házak!

Melyeket a Nagy Lajos, Csapó-u. 13. szám alatt levő és évek óta fennálló „Első Debreceni Adásvételeket Hirdető és Közvetítő Irodája” megvételre ajánl, ahol is az érdeklődők a legnagyobb készséggel és teljesen díjtalanul nyernek felvilágosításokat és ahol a vevőknek egyetlen fillér közvetítési díjat sem kell fizetniük.

Egy szép kis uri ház — a Bethlen utcában — három rendbeli lakosztálylyal. Ára 12 ezer forint.

Honvéd-utca 14. sz. ház, óriási nagy telekkel, uri lakás, jó vízü kut és istálló.

Jókai-utca 3. sz. sarok ház, igen jó menetelű fűszerüzlettel, tőzsde és italméressel, több rendbeli lakosztálylyal. — Utolsó ára 10500 frt. Ezen összegben alól nem eladó!

Magos-utca 23. sz. igen szép uri ház. Ára 15 ezer forint. Szép nagy telek, uri lakosztályok, minden kényelem. Gyönyörű udvar, a lakásában gázvilágítás.

Kölcsei-utca 11. sz. igen szép új, adómentes ház, több rendbeli lakosztálylyal és mellékhelyiségekkel. Rendezett szép udvar.

Ajtó-utca 8. számú ház. Ára 15 ezer forint. Ezen ház csak Nagy Lajossal együtt tekinthető meg. Az utcára van két nagy szoba 8 méteres előszobával. Az utcai lakosztály alatt van egy szép világos és száraz pince, szoba konyhával és sötét pincével. Az udvarban van egy nagy háló és ebédlő, továbbá két szobás lakás két-tős pincével, 15 méteres téglá istálló 8 lóra, cseréppel fedve, kocsiszín 3 kocsi. Szép nagy udvar.

Az Ajtó-utca a Péterfia szájában van, közel a főtérhez és közel a nagyerdőhöz. Kisvasuti közlekedés. Az Ajtó-utca sarkán van a kisvasut megállóhelye. Csatornázott, kövezett és világított csendes utca. — A gázlámpa épen e házban van és előtte van vezetve a villanyvilágítási vezeték is.

Az Ajtó-utca szemben van a péterfiai honvéd gyalogsági laktanyával. Katonatisztek, tanárok, szóval előkelő uri családok lakják. 1728

1023—1908. vk. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságának V.2626/4—1908. sz. végzése folytán közhírré tételik, miszerint Leopold Fried részére Aszódy Márton debreceni lakostól 252 kor. 84 fillér tőke, ennek 1907. június 14. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 74 kor. 76 fill. perkölt-ség erejéig 1907. évi december 12-én biróilag felülfoglalt és 2150 kor. becsült pipaárak, butorok és egyéb ingóságok 1908. évi július hó 20-án d. u. 4 órakor kezdetét vevendő és Debrecenben Bádógos-u. 1. és Vendég-u. 4. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Debrecen, 1908. jun. 22.

Bodogh Zsigmond,
birói kiküldött

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Szőnyeg- és divataruház.

Fürdőköpenyek, uszóruhák

Gyapju- és plüsch

utazó plaidek

!! Óriási raktára !!

Halmágyi Sámuel

női divat-áruházában,
Debrecen,

Piac-u., főpostával szembe.

Idény előre haladottsága és tulhalmozott raktár miatt nagy

Occasió eladást

rendez

folyó hó 11-től 30-ig.

Utazó aljak	frt. 3.50 tól
Utazó costumök	9.25 "
Pongyolák	5.— "
Batiszt bluzok	3.75 "
Vászon ruhák	12.— "
Új felöltök	5.— "
Utazó gallérok	6.— "
Selyem blousok	5.— "

Rendkívül olcsó Occasió árak!